【幸福芳庄

制订防汛抗旱应急预案、新建避灾点、消除灾害隐患点

芳庄乡做好防汛措施确保群众生命安全

记者 黄国夫 通讯员 余盛强

雨!雨!雨!这几日,我市绵雨不断,山区易发地质灾害,再加上我市地处沿海地区,每年都会遭受多个台风的袭击,做好防汛措施是必备的工作。

位于我市山区的芳庄乡 ,由于山体土质疏松、溪流多 ,是我市地质灾害易发的地区之一。为做好今年的防汛工作 ,芳庄乡人民政府早早开始行动 ,制订防汛抗旱应急预案、新建避灾点、消除地 质灾害隐患点 为辖区群众生命和财产安全建起一道道保护屏障。

制订应急预案 封山育林稳固土壤

为了规范防汛工作,保证抗洪抢险救灾工作高效有序进行,最大程度减少人员伤亡和财产损失,芳庄乡早在2月份就修编了《芳庄乡防汛抗旱应急预案》(下称《预案》)。根据《预案》,设立了芳庄乡人民政府防汛抗旱指挥部,由芳庄乡主要领导指挥,并对汛情等级做了划分以及应急准备和反应。同时,根据往年抗灾经验和芳庄实际情况,划出了黄金岙村、方岙头村、直坑村、龙树村等多个防御区域,确定了重点防御对象。

在暴雨来时可能会发生泥石流、山体滑坡等自然灾害,为了防止水土流失,从去年5月份开始,芳庄乡启动封山育林项目,面积达3240亩。封山育林期间,按照预防为主、因害设防、综合治理原则除禁止事项外,将对封育区进行定期和不定期的病虫害防治检查,做到防早、防小,做好相应的预测、预防工作,同时结合防火指挥部做好防火工作。

芳庄乡副乡长郑建胜介绍,芳庄是毛竹之乡,山体中以毛竹为主,由于毛竹根系较浅,一旦发生暴雨,水土流失特别严重,有可能导致地质灾害发生。

每次发生暴雨 ,三十二溪的溪水都是 黄色的 ,虽然到现在还没有发生大的自然 灾害 ,但通过封山育林 ,能有效地防止水土 流失 ,稳固土壤。郑建胜说。

在封山育林的同时 , 芳庄乡还大力开

展沿河树木种植活动。在三十二溪沿岸, 今年植树节前后种植了400多株树苗,不 仅为河流两岸增添了一抹新绿,还能起到 巩固土壤的作用。

加固防洪堰坝 新增8个避灾点

这几天,山坑村村委会主任黄听弟都会到村中的三十二溪边走走,看看溪水的涨势。由于连续下雨,三十二溪上桥梁的加固工作一直没办法进行,这让黄听弟忧心忡忡。

据了解,去年台风期间,芳庄乡辖区有多处生态河岸、防洪堤、堰坝受到破坏。台风过后,芳庄乡立即启动防洪堤、堰坝修复工程,完成了小流域周垟下村、光辉村、山坑村等村的防洪堤修复工程,新建并修复山坑、周湾、周垟下村的3座堰坝,完成卓庄、方岙头、森岙村3座山塘水库的修复和整治。

黄听弟介绍,该村桥梁在去年台风暴雨中受到冲刷,虽然桥梁还能使用,但为了安全起见,他还是决定在今年汛期来临之前进行加固。

工程队找好了 材料也都准备好了,只要雨一停,就可以马上进场。黄听弟说。

在龙树村,该村党支部书记陈建国这几日也没有闲着,只要一有空,他都会到建在邻村的避灾点看看,清点避灾点内的物资

该避灾点是今年新建的,由于避灾点对房屋的安全性要求很高,而龙树村中的

房子大多建于上世纪八九十年代,无法达到要求,为此特意到邻村租了一间房子,建设成避灾点。在避灾点内,记者看到被子、手电筒、救生衣等物资,防洪抗灾所必备的东西一应俱全。除了这些,乡里还和附近的超市签订了协议,一旦发生大的险情,超市员工马上会把方便面、面包等食品送过来。陈建国说。

芳庄乡工作人员介绍,该乡原本有20个避灾点,今年又新增8个,一旦发生灾情,灾民们可迅速转移到安全的地方。

创新补助机制 拆除 41 间隐患房屋

近日,记者跟随芳庄乡工作人员来到南坑村,查看该村地质灾害隐患点避让拆迁情况,只见多间位于山体边上的房屋已经被拆除。

这几天我们重点抓这项工作,要在大暴雨、台风来临之前,把这些隐患点全部处理掉。 芳庄乡城建办主任应祖樑说。

在现场 村民林克锐正在做房屋拆除后的处理工作。据工作人员介绍 林克锐家的屋后是我市重点监控的地质灾害隐患区,今年被列入实施避让搬迁的地质灾害隐患点,遇到台风、暴雨天气,极易发生崩塌、泥石流等灾害,且周边人口众多,每年汛期都需采取强制措施撤离群众,确保生命财产安全。

大暴雨来的时候,我们都很害怕, 要到别的地方去躲一阵子,而住在这里 的又多是老年人,很不方便。林克锐表 示,他们也想搬到别的地方去,但出于经济方面的考虑,只能住在老屋里。据了解,地质灾害隐患区共涉及2户6间11人,原列为工程治理项目(即在山体修建防止山体滑坡的工程项目),经过芳庄乡政府多方深入做工作,终于实施避让搬迁。

这个地质灾害点顺利实施避让搬 迁,主要得益于补助机制的创新。今年2 月,我市制定地质灾害综合治理三年行 动计划,同时出台了《瑞安市地质灾害避 让搬迁工作实施细则》,鼓励推行自主迁 移、货币化补助安置方式,同时辅以本村 安置、跨村本乡镇、街道集中安置等多种 方式进行综合安置;为提高搬迁户积极 性 ,我市还大幅度提高安置补助标准 ,对 不同标准的三种安置方式分别予以每间 15万元、5万元、1.5万元的补助,此外还 有原房补偿、临时过渡安置补助等激励 措施。根据规定,如以货币化补助安置 方式,按一间二层砖木结构80平方米房 屋计算,拆除后可以拿到17.66万元现金 补助。

应祖樑介绍,相关政策出台后,6月中旬,该乡组织乡城建办、湖岭国土所、湖岭住建所以及村干部等相关人员到南坑村等5处地质灾害点进行实地踏勘,将相关政策详细告知村民,并允诺在规定时间内自行拆除,乡政府另行给予每间1000元的奖励。

林克锐跟邻居商议过后,很快签订了 《地质灾害避让搬迁安置协议》,并在协议 签订后的第二天就启动拆除工作。



拆除地质灾害隐患点房

现在我们每间房子能够拿到 18 万元补助 ,足够我们在别的地方建新房子了 ,而且不用再担惊受怕 ,我们很满意。 林克锐笑着说。

截至6月27日, 芳庄乡已完成7处43间地质灾害点房屋的避让搬迁安置签订工作,涉及17户88人, 拆除原房屋41间。下一步, 芳庄乡将对辖区内的地质灾害点上的既有房屋严格落实, 五个一律加快推进避让搬迁安置工作。

【今日陶山】

陶山人创办魟鱼养殖场,欲发展生态农业 **这种鱼卵胎生**

每条幼鱼价格达万元以上

本报讯(记者 林晓)陶山镇有一位水族玩家徐启多 ,3年前开始接触魟鱼繁殖买卖,赚取第一桶金后,开始经营养殖场和水族馆。如今,他家养殖场里的魟鱼存活率高达99%。说起未来规划,他说,希望大力发展家乡的生态农业,打造一片生态教育基地,建一座青山绿水间的农业观光园。

四绿尔间的农业观元四。 据了解,魟鱼是一种卵胎生鱼类,每条价格高达万元以上。这种稀奇鱼种长什么样?日前,记者来到徐启多的养殖场一探究竟。

从小有养鱼情结, 魟鱼成活率高达99%

在国内水族玩家的眼中,徐启多是位知名人士,他因养殖水族行业中珍贵鱼种 魟鱼而闻名。别人养殖魟鱼存活率一般在50%,而在他的养殖场里、魟鱼存活率高达99%。

前日,记者慕名来到了陶山荆谷的启多养殖场。马上就要从国外进口德国品种的魟鱼种鱼,3条种鱼需32万元。45岁的徐启多坐在6米多长的水族馆大鱼缸前,介绍起自己养殖魟鱼的经历。

2015年,自小喜欢养鱼的徐启多在 马屿会市上买了个小鱼缸和几条小金 鱼,可是养了一段时间后,小金鱼全部死 了。他是个不服输的人,决定挑战高难 度,不久后,从广州鱼市买了3条魟鱼。

可能是从小喜欢养鱼的情结在鼓励我,当时一下子花了9万多元,买了3条小魟鱼,二母一公。徐启多介绍,和其他鱼类不同,魟鱼是卵胎生动物,也就是体内孵卵,魟鱼宝宝的卵要在母体内发育成新的个体后,才产出母体之



外,就像胎生动物,每次繁殖数一般为两三条,最多可达5条。

这3条魟鱼在徐启多的悉心照料下 不久就生了3条小鱼 海条小鱼卖出了1万多元的高价。他高兴坏了 养魟鱼不仅找回了童年乐趣 还赚到了钱。

记者在采访中了解到,魟鱼在水族行业中属于高价格的鱼类,深受鱼迷追捧。魟鱼的主要品种有皇冠黑白魟、黑帝王魟、满天星魟等,养得愈大身价愈高。刚出生的幼魟售价约1万元,饲养1年后,可长到30厘米左右,价格就会成倍上涨,一条观赏性较好的魟鱼,价格动辄几万、几十万,外形漂亮、特殊的甚至可达上百万元。

关注生态农业 想建一座农业观光园

徐启多介绍 ,紅鱼主要以泥鳅、河

虾等为主食,身价 虽高,但只要控制好水温、水质,并不难养。从养殖3条小魟鱼开始,如今,他的养殖场有长1米多的小鱼缸17个,3米至6米的大鱼缸3个,魟鱼种鱼45条,小魟鱼约50条,总投资250多万元。

每月水电、鱼饲料等开销近万元, 紅鱼售往全国各地。说起如今的紅鱼 养殖规模、徐启多说、赚钱还是次要的, 他一直关注生态农业方面的建设、想为 家乡的绿色观光事业做点力所能及的 事

徐启多坦言,未来想建一座绿色农业观光园,打造了一片生态教育基地,让城里的孩子也到我们陶山看看。荆谷一带青山绿水,自然环境优美,栽种花卉、蔬菜,再加上采摘、垂钓等休闲观光活动,孩子们可以在生态教育基地里边玩边学,寓教于乐。

走访入户宣传 重点场所现场宣传 文艺汇演+应急演练

陶山镇多渠道开展 平安 三率 宣传工作

记者 林晓 通讯员 林张翔

走访入户宣传,重点场所现场宣传、文艺汇演+应急演练 陶山镇在巩固前期平安 三率 宣传工作效果的前提下,按照 宣传计划落实到位、宣传措施力度到位、宣传声势组织到位 的工作要求,通过开展多渠道宣传,进一步提升宣传质量,营造 人人参与平安创建、家家共享平安成果 的良好氛围。

部门联动 形成宣传合力

连日来,陶山镇牵头派出所、安监、市监、 环保、学区等单位工作人员共20余人组成5 组宣传小分队,在辖区主要街道、沿街商铺、 农贸市场、车站、中小学校园等人员密集场所 开展平安 三率 现场宣传工作。

各职能部门在宣传过程中结合本部门的实际工作内容开展各类有针对性的宣传项目,有效提升宣传效果。本次活动,共发放平安宣传彩页2000余份,宣传内容涵盖了矛盾纠纷排查调处、赌毒危害、治安防范和灭火逃生自救等平安创建常识。

6月16日晚上,陶山镇开展平安综治文艺汇演和应急演练。晚会通过小品、舞蹈、歌唱和知识问答等形式,让广大企业职工了解安全生产知识。

这种寓教于乐的宣传形式让现场的观众在欢声笑语中了解安全生产法律法规和知识,进一步提高安全生产意识。陶山镇相关负责人说。

走村入户 拓展宣传覆盖面

日前,陶山镇驻村干部和村干部通过入户走访的形式开展平安 三率 宣传工作。该镇工作人员说:通过走访,不仅就平安创建工作的主要内容开展准确的宣传,听取广大人民群众对平安工作的意见和建议,同时还



开展平安 三率 现场宣传工作

能了解群众反映的社会治安重点难点问题 为全镇的流动人口管理、民主法治宣传、矛盾 纠纷调处等各项工作打好基础。

据悉,陶山镇还利用每周出租房消防夜查和机关干部夜间值班时机开展平安建设宣传活动。在出租房消防夜查中就出租房用火用电安全管理、火灾逃生自救措施等日常安全管理知识进行宣传讲解,机关干部夜间值班期间组织人员开展平安巡查。

该负责人表示,通过多样化的宣传手段、丰富性的宣传内容,极大提升了公众参与平安建设的积极性和满意度,形成了 人人参与平安创建、家家共享平安成果 的良好氛围。下一步,将继续优化渠道开展平安 三率 宣传工作,不断拓展覆盖面,确保取得实效。